

Е. И. Самарцева

ДОСТОЙНАЯ КНИГА О ЧЕЛОВЕКЕ ДОСТОИНСТВА.

Рец. на кн.: Валерий Сергеевич Меметов:

ученый, педагог, организатор:

сборник статей / ред. В. В. Комиссаров.

Иваново, 2020. 340 с.

Предисловие

В 1991 году, защитив диссертацию по теме «Интеллигенция Тульской губернии на рубеже XIX—XX вв.», стала расширять круг научных контактов. Написала письмо В. С. Меметову. Валерий Сергеевич прислал подробный ответ, пригласил к сотрудничеству. Жизнь распорядилась таким образом, что наше общение большей частью протекало в «заочной» форме. Своими публикациями участвовала почти во всех интеллигентоведческих конференциях (Иваново), но приезжала только один раз. Еще встречались, когда оппонировала на интереснейшей докторской диссертации у Владимира Вячеславовича Комиссарова. Так получилось, что насчет поездок каждая осень диктовала свои законы. Впрочем, Валерий Сергеевич относился ко всему с пониманием: «Елена Игоревна! На сей раз, надеюсь, сможете приехать? Нельзя ли на нашу конференцию штук десять Вашей монографии «Российская интеллигенция до октября 1917 года: историографический очерк»? ... Тираж маленький? И приехать не получается? Что ж, жаль. Обязательно жду на следующий год!»

© Самарцева Е. И., 2021

Самарцева Елена Игоревна — доктор исторических наук, профессор, ученый секретарь Тульского государственного музея оружия, профессор кафедры истории государства и права, Тульский государственный университет, samartse@yandex.ru (Dr. Sc. (History), Professor, Academic secretary of the Tula State Arms Museum, Professor of the Department of History of State and Law, Tula State University).

Некоторые воспоминания об этом общении вошли в мою небольшую, находящуюся в печати книгу «Историографическое времяяющее». Значимо, что коллеги, имевшие возможность более тесного научного общения с В. С. Меметовым, подготовили несколько достойных его памяти публикаций, включая сборник, о котором далее идет речь.

О сборнике статей «Валерий Сергеевич Меметов: учёный, педагог, организатор»

Итак, издание, ставшее предметом настоящего разговора, соответствует всем параметрам добротного научного труда. Редактор-составитель — д-р ист. наук, доц. В. В. Комиссаров; редакционная коллегия: д-р ист. наук, проф. Г. А. Будник, д-р ист. наук, проф. Е. М. Раскатова, канд. ист. наук, доц. А. А. Семененко; рецензент — канд. ист. наук А. К. Калинин.

Сборник состоит из четырех взаимосвязанных частей. Вначале предлагаются преимущественно статьи-воспоминания, которые в совокупности позволяют воссоздать облик разносторонне одаренного исследователя, по-человечески привлекательного собеседника, талантливого наставника, опытного руководителя, вдумчивого историка и, разумеется, ученого, открывшего научную эру интеллигентоведения. Некоторые из статей, что подчеркнуто в книге, ранее были опубликованы. Думаю, авторы правы, собрав в едином полиграфическом ключе, строки от д-ра ист. наук, проф. С. Н. Полторака, д-ра ист. наук, проф. И. В. Купцовой, д-ра ист. наук, проф. Г. В. Серебрянской, д-ра ист. наук, проф. В. С. Околотина, канд. ист. наук, доц. Ф. Т. Ахунзяновой и др.

Как подчеркнул д-р ист. наук, проф. И. В. Сибиряков: «...воспоминания о близком и дорогом человеке почти всегда искренние. Порой они гораздо важнее для тех, кто эти воспоминания пишет, чем для тех, кто эти воспоминания потом читает. Это не только своеобразный разговор о прошлом, но это и разговор о настоящем и даже будущем одного конкретного человека, группы людей, страны в целом»¹.

¹ Сибиряков И. В. Размышления о роли личности в истории интеллигентии (Воспоминания о В. С. Меметове) // Валерий Сергеевич Меметов:

Сами названия статей во многом раскрывают их суть: «Научный метод как искусство жизни» (д-р ист. наук, проф. Е. М. Раскатова), «Человек слова и поступка» (д-р ист. наук, проф. А. В. Зябликов), «Человек, определивший мою судьбу» (канд. ист. наук, доц. А. М. Семененко) и др. Статей немало и теоретически могло бы быть гораздо больше, ибо, как уместно отметила в «Заметках на полях» д-р ист. наук, проф. Г. А. Будник: «...Валерий Сергеевич Меметов — человек необыкновенно интересный, творческий, целеустремлённый и многогранный. Каждый, кто общался с ним, помнит встречи с мэтром, его неординарные, выходящие за рамки традиционных научных концепций, размышления о науке, творчестве, литературе и искусстве»².

Вторая часть сборника объединяет ряд недостаточно известных статей самого В. С. Меметова. Если посмотреть на по желтевшие странички конференц-сборников 90-х годов, то не все и прочитать возможно. Авторы присыпали свои набранные на печатной машинке тексты, где цветовая насыщенность, «жириность» ленты была различной. Позднее в почтовые конверты стали вкладывать дискеты; послания доходили не без повреждений. Возможности электронной почты, Интернета еще не были доступны.

В свое время, разрабатывая проблему именно историографии отечественной интеллигенции, буквально по слогам вычитывала каждый опубликованный сборник 90-х. А возникающие вопросы можно было задать Валерию Сергеевичу, получить от него разъяснение, отзыв, рецензию. Во всяком случае, обоснование понятий «прединтеллигенция», «церковная интеллигенция», изменяемость функциональных особенностей интеллигенции в зависимости от конкретно-исторической среды; нравственный императив интеллигенции, ее политическая культура, место интеллигентоведения в системе вузовских спецкурсов — это то, на что не в последнюю очередь обращал внимание В. С. Меметов, и то, что соратники (в различной текстовой вариации) включили в настоящий сборник.

ученый, педагог, организатор: сборник статей / ред. В. В. Комиссаров. Иваново, 2020. С. 118.

² Будник Г. А. Заметки на полях // Валерий Сергеевич Меметов... С. 45.

Подборку этих публикаций будет особенно важно прочитать молодым исследователям, чтобы увидеть ход рассуждений ученого, последовательно расширяющего свои взгляды на «роковой вопрос» российской истории: от несколько привычного политического подхода — к богатой гамме методологического разнообразия. Особенности авторских рассуждений становятся понятнее, если обратиться к статье В. С. Меметова «Интеллигенция», подготовленной для Большой Российской энциклопедии и предложенной в настоящем сборнике в расширенной версии.

Удачно, что в сборник включены некоторые статьи В. С. Меметова, написанные в соавторстве. В частности, «Духовные традиции России и нравственные искания современной интеллигенции» (вместе с д-ром ист. наук, проф. С. М. Усмановым), «Теоретические основы формирования интеллигенции в образовательном пространстве высшей школы» (вместе с д-ром ист. наук, проф. Г. А. Будник).

Следующая, третья часть сборника включает в себя список работ В. С. Меметова. Данные за 1971—2014 гг., в основном, были подготовлены главным библиотекарем ИвГУ Ф. Г. Тапаевой. В настоящем издании список был расширен. Библиография открывается авторефератом кандидатской диссертации В. С. Меметова «Мобилизация московской городской партийной организацией сил интеллигенции в период битвы под Москвой» (защищена в 1971 г., Моск. гос. пед. ин-т им. В. И. Ленина). Среди завершающих публикаций — Российская интеллигенция и правящая элита: проблемы взаимодействия и взаимовлияния // Интеллигенция и интеллигентоведение в начале XXI века: результаты и перспективы: материалы 30-й Международной научно-теоретической конференции. Иваново, 26—27 сентября 2019 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2019. С. 4—7.

Несколько оправдываясь, замечу, что интеллигенция — весьма интересующая меня, но не единственная тема исследовательской привязанности. Перечитывая список публикаций В. С. Меметова, понимаю, что о многом с ним недоговорила, недораспросила. Скажем, об уточнении взгляда на проблему отечественной интеллигенции и правящей элиты.

Вспомнилось, что интересующий сюжет возникал и в частных разговорах с другими, увы, ушедшими в мир иной яркими представителями интеллигентоведения: д-ром ист. наук, проф. М. Е. Главацким, д-ром ист. наук, проф. А. В. Квакиным.

Четвертая часть сборника занимает всего четыре странички. Но они — чуть ли не лучшее подтверждение значимости научного наследия В. С. Меметова. Это — список из 8 докторских и 23 кандидатских диссертаций, подготовленных под руководством Валерия Сергеевича. У ряда исследователей он был научным консультантом и по кандидатской, и по докторской диссертациям.

Что не всегда свойственно сборникам статей, так это — приложение и фотоиллюстрации. Здесь они более, чем уместны. Интересно и важно прочитать предоставленный Государственным архивом Ивановской области (ГАИО) протокол заседания кафедры от 28.06.1988 года о рекомендации к избранию на должность заведующего В. С. Меметова. Значимо увидеть фотографии, сделанные участниками ежегодных научных конференций в Иваново: д-ром ист. наук, проф. Э. Б. Ершовой и зам. директора АО «Саратовский полиграфкомбинат» Н. Н. Васильевым. На последней странице сборника опубликована и последняя фотография — Надгробие на могиле В. С. Меметова. Кладбище Балино (г. Иваново).

По некоторым формальным признакам, текст, который сейчас пишу, попадает под определение «рецензия». Но, можно ли рецензировать слова уважения и признательности, адресованные другу, коллеге, учителю от его благодарного близкого и далекого (географически) окружения? Сборник статей «Валерий Сергеевич Меметов: ученый, педагог, организатор» не только рассказывает о докторе исторических наук, профессоре, директоре НИИ интеллигентоведения, главном редакторе журнала «Интеллигенция и мир», о наградах и знаках отличия, но позволяет каждому читателю «подойти ближе» к масштабной личности ученого. Сборник, безусловно, займет свое место в историографии, потому что подготовлен профессионально, интересно, с искренней любовью к В. С. Меметову и исторической науке, в целом.

Послесловие

Позволю несколько цитат из выступлений В. С. Меметова на пленарных заседаниях интеллигентоведческих конференций:

1. «Я искренне рад приветствовать представителей светской и религиозно-духовной интеллигенции, собравшихся здесь для обсуждения своего прошлого, настоящего и будущего» (См.: Интеллигенция и церкви: прошлое, настоящее, будущее: материалы XV Международной науч.-теорет. конф. Иваново, 23—25 сентября 2004. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2004. С. 3).

2. «Мне уже приходилось отмечать, что рост общественного и научного интереса к проблемам интеллигентоведения есть результат коренных изменений, произошедших в мире и в России в конце XX — начале XXI века. Специфика жизнедеятельности интеллигенции в этот период позволила нам сформулировать (в основном) теорию и методологию интеллигентоведения как нового научно-методического направления» (См.: Дискуссионные вопросы современного российского интеллигентоведения: материалы XXII Международной науч.-теорет. конф. Иваново, 22—24 сентября 2011 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2011. С. 3).

3. «Умение предъявлять высокий счет себе — это, пожалуй, самое трудное для любого человека, а тем более — для интеллигента» (См.: Ответственность интеллигенции в контексте времени: материалы XXIII Международной науч.-теорет. конф. Иваново, 27—29 сентября 2012 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2012. С. 3).